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DOCUMENTO DEFINITIVO 
 

Sesión Ordinaria 3151-2023 
 
Acta de la Sesión Ordinaria 3151-2023 de la Junta Directiva del Consejo de Seguridad Vial, celebrada el día 05 de julio 
del 2023. 
 
Se inicia la sesión a las 16 horas con 06 minutos con el quórum de ley. El presidente suplente el Ing. Jordy Borbón 
Angulo, es quien preside la sesión.  
 
ARTÍCULO PRIMERO: Requisitos previos de constatación con motivo de celebrarse sesión virtual. 
 
Pasar lista de los miembros de Junta Directiva. 
 
De conformidad con lo establecido en el reglamento, se desglosa lo siguiente: 
 
Indicación del miembro o miembros de la Junta Directiva que participan en la sesión de forma virtual. 
 
Jordy Borbón Angulo  Presidente Suplente, Representante del Ministerio de Obras 

Públicas y Transportes 
 
María Cecilia González Chinchilla   Representante del Colegio Federado de Ingenieros y Arquitectos 
 
Yorlene Víquez Estevanovich   Representante de la Unión Nacional de Gobiernos Locales 

Jonathan Quesada Castillo   Delegado Suplente del Ministerio de Salud 

Director Ausente: Representante del Ministerio de Educación Pública al no haberse efectuado el nombramiento. 

Participan igualmente de manera virtual: 
 
Licda. Cindy Coto Calvo    Directora Ejecutiva 
Dr. Carlos Rivas Fernández    Asesor Legal  
Lic. Steven Calderón Fonseca   Asistente de Junta Directiva 
MBA. María Laura Sáenz Amador   Encargada Contrataciones Directas 
Ing. Diego Rugama Monge   Dirección General de Ingeniería Tránsito 
Fernando Sánchez    Auditoría externa 
Gloria Guedez     Auditoría externa 
Alejandra Araya     Auditoría externa 
Shirley Cambronero    Auditoría externa  
Dennis Calvo      Auditoría externa 
 
b. Determinación del mecanismo tecnológico empleado para la asistencia virtual. 

Se utiliza el mecanismo tecnológico llamado “Teams” para la conexión entre los participantes. 
 
c. Los motivos o razones por las cuales la sesión se realiza de forma virtual. 
 



CONSEJO DE SEGURIDAD VIAL    SESIÓN ORDINARIA NO. 3151-2023 
JUNTA DIRECTIVA      05 DE JULIO 2023 

 

2 

El Señor Jordy Borbón Angulo, explica los motivos por los cuales la sesión se realiza de forma virtual, remitiéndose a 
los ya expuestos en sesiones anteriores. 
 
d. Identificación del lugar en el cual se encuentran los miembros de la junta directiva que participan virtualmente. 

Los señores miembros proceden a indicar el lugar en el cual se encuentran: el Sr. Jordy Borbón Angulo, presidente 
suplente de la Junta Directiva, indica que se encuentra desde las oficinas del Ministerio de Obras Públicas y Transportes; 
la señora María Cecilia González Chinchilla, representante del Colegio Federado de Ingenieros y Arquitectos, indica que 
se encuentra en su vehículo camino a San José; la señora Yorlene Víquez Estevanovich, delegada de la Unión Nacional 
de Gobiernos Locales, indica que se encuentra sesionando desde San Joaquín de Flores, en su oficina en su casa de 
habitación y el señor Jonathan Quesada Castillo Representante del Ministerio de Salud, indica que se encuentra en su 
oficina desde el despacho ministerial.  
 
e. Cualquier otra circunstancia que se considere oportuna. 
 
No se detalla otra circunstancia. 
 
ARTÍCULO SEGUNDO 
 
II.  Aprobación del Orden del Día. 
 
III.  Aprobación del acta: 
 

• 3150-23 sesión ordinaria 
 
IV. Asuntos de la Presidencia 
 
V.  Asuntos de los Directores de Junta Directiva 
 

VI.  Traslado oficio CSV-DF-EST-FIN-0003-2023 Informe Final Auditoría Externa  
 
VII.  Oficio CSV-DE-TC-1207-2023 Traslado CSV-DL-UCD-0091-2023 Licitación 2023PX-000030-0058700001 

Servicios Telemáticos para COSEVI. 
 
VIII. Oficio DVT-DGIT-S-2023-264 Solicitud de nueva contratación mantenimiento cruces ferroviarios. 
 
IX.  Oficio DVT-DGIT-S-2023-265 Solicitud de ampliación contrato de mantenimiento sistemas fotovoltaicos. 

 
X.  Asuntos de la Directora Ejecutiva 
 

• Oficio CSV-DE-2315-2023 Sistema de Infracciones. Pago de Tiempo Extraordinario. 
 
XI. Correspondencia. 
 
XII. Pasar lista de directivos, con la descripción de quienes están presentes. 
 
No hay comentarios, en la aprobación del orden del día. 
 

Se resuelve: 
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Acuerdo: 

 

2.1 Se aprueba el orden del día. 
 
Se declara acuerdo firme. 
 
ARTÍCULO TERCERO  
 
Aprobación del acta  
 

• 3150-23 sesión ordinaria 
 
El presidente suplente de Junta Directiva, el Ing. Jordy Borbón Angulo indica que tiene una observación en el punto “C” 
dado que dice “el Señor Álvaro Bermúdez Peña” y sería lo correcto: Señor Jordy Borbón Angulo. Además, recordar que 
el punto 6 es confidencial entonces esta acta no se puede publicar. 
 
Los señores miembros proceden con la votación. 
 
El Asesor Legal, el Dr. Carlos Rivas Fernández comenta que, sí se puede publicar, pero marginando ese punto, porque 
los otros sí son públicos.  
 
Se resuelve: 
 
Acuerdo: 
 
3.1 Se aprueba el acta 3150-23 sesión ordinaria con las observaciones realizadas. 
 
Se declara acuerdo firme. 
 
ARTICULO CUARTO 
 
Asuntos de la Presidencia. 
 
No se conocen asuntos de la Presidencia. 
 
ARTICULO QUINTO 
 
Asuntos de los Directores de Junta Directiva 
 
No se conocen asuntos de los Directores de Junta Directiva. 
 
ARTICULO SEXTO 
 
Traslado oficio CSV-DF-EST-FIN-0003-2023 Informe Final Auditoría Externa. 
 
La Directora Ejecutiva, la Licda. Cindy Coto Calvo, indica que esta contratación se hace todos los años, la fiscaliza la 
Dirección Financiera y por tanto, al ser las 16 horas con 13 minutos ingresa el Director Financiero el Lic. Sergio Valerio 



CONSEJO DE SEGURIDAD VIAL    SESIÓN ORDINARIA NO. 3151-2023 
JUNTA DIRECTIVA      05 DE JULIO 2023 

 

4 

Rojas y los representantes de la empresa Russell Bedford, quienes fueron los responsables de realizar la auditoría 
externa y serán los encargados de realizar la presentación que se adjunta a continuación: 
 
, 
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Al ser las 16 horas con 50 minutos, se retiran los representantes de la empresa Russell Bedford encargados de la 
Auditoria Externa y el Director Financiero del COSEVI, el Lic. Sergio Valerio Rojas. 
 
Se resuelve 
 
 
Acuerdo: 
 
6.1 Se dan por recibidos los informes de auditoría externa a los estados financieros del Consejo de Seguridad Vial, 

sobre cargo para asegurar la seguridad razonable sobre detección y prevención de fraude y de auditoría de 
sistemas de Tecnología de la Información para el periodo terminado el 31 de diciembre del 2022. 

 
6.2 Se instruye a la Directora Ejecutiva, para que formule un plan de acción para el cumplimiento de las 

recomendaciones planteadas en el informe. 
 
Se declara acuerdo firme. 
 
 
ARTICULO SEPTIMO 
 
Oficio CSV-DE-TC-1207-2023 Traslado CSV-DL-UCD-0091-2023 Licitación 2023PX-000030-0058700001 Servicios 
Telemáticos para COSEVI. 
 
Al ser las 16 horas con 53 ingresa la encargada de la Unidad de Contrataciones Directas, la MBA. María Laura Sáenz 
Amador quien será la encargada de presentar el oficio CSV-DL-UCD-0091-2023 que se adjunta a continuación: 
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Una vez finalizada la explicación del oficio, la directora ejecutiva la Licda. Cindy Coto Calvo comenta, que anteriormente 
se trabajaba de una manera distinta, pero la legislación ahora impone que, para poder pagar estos servicios mensuales, 
haya un respaldo de una contratación en SICOP, y por eso es que se está haciendo el trámite para que esté la 
contratación y se pueda pagar la facturación mensual. 
 
La expositora la MBA. María Laura Sáenz Amador comenta que esto según la circular que mandó Hacienda a todas las 
instituciones que se debía respaldar por medio de una contratación en SICOP y un contrato. 
 
La representante del Colegio Federado de Ingenieros y Arquitectos, la Ing. María Cecilia González Chinchilla consulta 
¿si al trámite de excepción, convenio o la norma o la indicación que haya dado Hacienda es que debe de existir un 
contrato y es solo RACSA que brinda el servicio, el ICE no puede ser? 
 
La MBA. María Laura Sáenz Amador responde que RACSA lo que brinda es el servicio de lo que es internet, el ICE lo 
que brinda es el servicio de telefonía y por los sectores donde se requiere RACSA es el que tiene mejor cobertura, 
entonces es por eso que la unidad técnica nos indicó que lo hiciéramos directamente con RACSA porque las otras 
empresas que dan servicio de internet, como lo es Claro, Liberty; todas las otras no tienen la cobertura que tiene RACSA 
porque RACSA es la que tiene mayor cobertura a nivel del país. 
 
La directora ejecutiva la Licda. Cindy Coto comenta que esa fue la solicitud expresa que dio desde la Dirección Ejecutiva 
para que se hiciera un análisis, porque es un servicio que ahora tiene libre competencia, para ver cómo se analizaba la 
forma de sacarlo. El tema es justo lo que acaba de decir María Laura, que el resto de empresas no nos dan la cobertura 
por los sectores donde nosotros llegamos, porque recuerde que estos servicios se los damos a la Policía de Tránsito, 
para los hand held, Educación Vial. Entonces los sectores en los que nosotros tenemos los servicios no los cubre la 
totalidad de las empresas  
 
El Dr. Carlos Rivas Fernández comenta que, además, hay otro tema logístico y es que los servicios que brinda el COSEVI 
que se tienen en este momento con RACSA, si se contrata a otra empresa hay que desconectarlos mientras se vuelve 
a conectar la otra empresa y entonces eso afectaría también el servicio. Entonces son consideraciones adicionales, 
aparte de las que han señalado las compañeras. No es como el caso de nosotros de compradores o consumidores de 
este servicio que nos pueden quitar dos días el servicio que nos queda nada más que pegar el berrinche; mientras que 
aquí se brinda un servicio público, no nos podemos arriesgar a esa situación. 
 
La Ing. María Cecilia González consulta ¿si se tiene servicio de telefonía IP se trabajaría a través de RACSA también o 
eso se lo contratan a otra empresa o tienen el servicio igual con el ICE, se tiene doble gasto? 
 
La MBA. Sáenz Amador indica que los que son por IP creo que son por internet, se seguirán haciendo por RACSA y los 
servicios de telefonía que son corrientes, esos se están tramitando ahorita una contratación también con el ICE que es 
cómo lo mismo que se está justificando como por la misma línea, que es porque es el que tiene mayor cobertura. Porque 
se averiguaron también de las otras empresas que dan el servicio de telefonía, sin embargo, como dice Cindy, no 
abarcan todas las zonas, entonces por eso se decidió también con el ICE. 
 
Al ser las 17 horas con 02 minutos se retira la MBA. María Laura Sáenz Amador. 
 
Se procede con la votación. 
 
El representante delegado del Ministerio de Salud, el Lic. Jonathan Quesada Castillo, se abstiene de votar ya que indica 
que conoció el tema hasta en horas de la tarde, ya que el oficio de la doctora de que iba ser el representante ante esta 
Junta se dio en horas de la mañana y no podría aprobar un tema que no conoce. 
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Se resuelve 
 
Acuerdo: 
 
7.1 Se aprueba la recomendación de aplicación de contratación por excepción contenía en el oficio CSV-DL-DS-

UCD-0091-2023 del Departamento de Suministros, para la Licitación por Excepción 2023PX-000030-
0058700001 “Servicios Telemáticos para COSEVI” y se adjudica de la siguiente manera: 

 
A la empresa Radiográfica Costarricense Sociedad Anónima: 
 
 
Contratación por demanda 
 
Por un monto mensual de $40.797,8823 (monto en colones ¢25 294 687,026), a partir de un monto estimado de consumo 
anual $641.530,35 (monto en colones ¢397.748.820.00). 
 
 
Vigencia: 1 año prorrogable por 3 más. 
Plazo de entrega: a partir de la orden de inicio. 
Garantía sobre Equipos: 48 meses.  
 
Fiscalización contratación: 
 
El funcionario responsable de la contratación y de dar seguimiento, coordinación y recibido conforme de los bienes y servicios 
contratados será la Licda. Lilliana Martínez Pomares, Jefe Área de Telemática y Redes, cédula 602520077 y requisitos de 
admisibilidad (Administrador(es) del Contrato Bachiller Vanessa Aguilar Moya de Servicios Generales, cédula 108000639. 
 
 
ARTICULO OCTAVO 
 
Oficio DVT-DGIT-S-2023-264 Solicitud de nueva contratación mantenimiento cruces ferroviarios. 
 
La Directora Ejecutiva, la Licda. Cindy Coto Calvo realiza una breve introducción sobre lo sucedido con la contratación. 
 
Al ser las 17 horas con 04 minutos ingresa, el Ing. Diego Rugama Monge de la Dirección General de Ingeniería de 
Tránsito, quien será el responsable de explicar el oficio DVT-DGIT-S-2023-264 referente a la solicitud de una nueva 
contratación de mantenimiento de cruces ferroviarios. 
 
Se adjunta oficio: 
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Una vez finalizada la explicación por parte del Ing. Diego Rugama Monge, el presidente suplente de Junta Directiva el 
Ing. Jordy Borbón Angulo consulta: ¿la modificación presupuestaria más o menos para cuándo estaría? 
 
La Directora Ejecutiva, la Licda. Coto Calvo indica: no sabemos para el 23 junio está el cronograma, según nos habían 
dicho. La publicación del decreto estaba para el 23 de junio, sin embargo, no ha salido publicado. Le hemos dado 
seguimiento hasta la semana pasada, no había sido firmado por el Ministro de Hacienda. 
 
El Ing. Diego Rugama comenta que de hecho han estado ganando tiempo porque ya se hizo la publicación en SICOP, 
para ver si hay alguna empresa interesada. Ese contrato se supone, que a menos que otra persona o empresa diga lo 
contrario, el único representante y que puede dar garantía de los equipos es la empresa Fapcom, que es la que ha tenido 
el contrato por estos cuatro años. Entonces, ya se publicó en SICOP, que de hecho hoy también vence el tiempo a ver 
si alguien está interesado en participar. 
 
El presidente suplente de Junta Directiva el Ing. Jordy Borbón indica que, para terminar de entender, lo que sería es 
poder avalar la continuación del proceso y se adjudicarían ya una vez que esté el contenido presupuestario. 
 
El Ing. Rugama Monge responde que exactamente es adelantar todo lo que se pueda y ojalá podamos adjudicar una 
vez que entre el dinero; empezar inmediatamente. 
 
Además, comenta que a partir del primero de julio no tenemos contrato, la empresa llamémoslo solidariamente nos 
estaba ayudando colaborando con averías menores en las cuales no tenga que incurrir en un gasto de repuestos como 
son una barrera derribada, un posible ajuste de pedales. Por dicha porque realmente Semáforos no tiene la capacidad, 
pero tampoco podemos estar pidiéndole favores todos los días. 
 
La representante del CFIA, la Ing. María Cecilia González consulta: ¿si esto es una contratación directa? Se supone que 
es, porque ya ella brindó el servicio y se vio el desempeño de esta empresa y que no hay otra empresa que dé ese 
servicio. 
 
El Ing. Rugama Monge responde que sí es una contratación directa y que sí brindaron y sigue dando un servicio la 
verdad, bastante bueno, pero el tema aquí es que el equipo que se adquirió en su momento en su momento es marca 
Electrans y tiene ciertas certificaciones como por ejemplo Cil4. Entonces, normalmente se maneja así, la casa matriz 
hace algún consorcio como en este caso la empresa Fapcom, en el cual digamos que ellos son los representantes, 
distribuidores y ellos tienen los técnicos avalados por la empresa, la casa matriz es española y ellos tienen los equipos 
para repararlos en temas de garantías y si alguna otra persona de otra empresa intenta reparar, pues la empresa casa 
matriz ya no daría la garantía. 
 
El representante delegado del Ministerio de Salud, el Lic. Jonathan Quesada indica que tiene una duda o más bien una 
observación, ya que le parece que esta solicitud debería ir respaldada con un criterio legal, para que nos den el 
fundamento jurídico para que la junta proceda a autorizarlo. 
 
La Directora Ejecutiva, la Licda. Coto Calvo responde que el criterio legal cuando lo requieren lo dan, por eso participa 
Carlos Rivas que es el asesor legal de la institución para que quede grabado digamos cuando necesitan. Porque esto 
es un trámite que usualmente viene mucho aquí a Junta, porque es para agilizarlo, pero si Usted requiere con muchísimo 
gusto cuando Usted tenga alguna duda legal para que quede grabado el criterio, ahí está don Carlos y así queda en 
actas también para el respaldo. 
 
El Asesor Legal del Cosevi, el Dr. Carlos Rivas indica que hay que precisar un poquito lo que acaba de señalar don 
Diego Rugama. En este momento hay una etapa exploratoria para descartar que eventualmente existan otros oferentes 
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que puedan ofrecer el servicio. Si aparecen varias empresas levantando la mano que sí, entonces hay que hacer un 
procedimiento de contratación ordinario. Por eso es lo que se está solicitando la autorización para seguir con las etapas 
exploratorias, dependiendo de lo que surja, si no participa ninguna empresa interesada en prestar ese servicio, que 
podía hacer la que está actualmente, entonces se activa la otra opción que es hacer una contratación por excepción en 
este caso, porque existe un único oferente. Pero la idea es no esperarse hasta que estén los recursos presupuestarios 
para echar a andar cualquiera de estos dos caminos.  
 
En ese sentido es que va la solicitud, no se está comprometiendo la Administración en este momento de ninguna forma, 
no hay ningún compromiso de obligaciones recíprocas, sino una autorización para adelantar procedimientos como lo 
señalo don Diego. 
 
El representante delegado del Ministerio de Salud, el Lic. Jonathan Quesada Castillo se abstiene de votar. 
 
Se resuelve 
 
Acuerdo: 
 
8.1 Se autoriza a la Administración, para que realice todos los trámites pertinentes para iniciar la contratación sin 

contenido presupuestario para el proyecto de mantenimiento de dispositivos de seguridad en cruces ferroviarios 
de los corredores habilitados por el INCOFER, solicitada en el oficio DVT-DGIT-S-2023-264 de la Dirección 
General de Ingeniería de Tránsito, advirtiendo en el cartel respectivo, que la adjudicación se efectuara sujeta a 
la efectiva existencia del contenido presupuestario. 

 
 
 
ARTICULO NOVENO 
 
Oficio DVT-DGIT-S-2023-265 Solicitud de ampliación contrato de mantenimiento sistemas fotovoltaicos. 
 
El Ing. Diego Rugama Monge de la Dirección General de Ingeniería de Tránsito, será el responsable de explicar el oficio 
DVT-DGIT-S-2023-265 referente a la solicitud de ampliación del contrato de mantenimiento de sistemas fotovoltaicos. 
 
Se adjunta oficio: 
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Una vez finalizada la explicación por parte del Ing. Diego Rugama Monge, el Dr. Carlos Rivas comenta que en la Ley de 
Contratación actual, no se permiten este tipo de situaciones, las ampliaciones o requerimientos de servicios adicionales, 
pero se da la circunstancia de que esta es una contratación que inició de acuerdo a la Ley de Contratación Administrativa 
anterior y hace poco recibimos un criterio del Ministerio de Hacienda en el sentido de que en este caso sí sería aplicable 
el 208 del Reglamento anterior,  en el tanto la contratación no haya concluido, que como acaba de señalar don Diego 
vence hasta el próximo 8 de setiembre. 
 
Así que sería una actuación que se encuentra apegada a derecho la que están solicitando en este momento. 
 
El representante delegado del Ministerio de Salud, el Lic. Jonathan Quesada Castillo se abstiene de votar. 
 
Se resuelve 
 
 
Acuerdo: 
 
9.1 Se autoriza a la Administración, para que realice todos los trámites pertinentes para iniciar el proceso de 

modificación  del contrato N° 0432019001100137-00 referente al proyecto de mantenimiento de sistemas 
autosustentables de energía (sistemas fotovoltaicos) a 481 sistemas de semáforos del Sistema Centralizado 
de Semáforos en las ciudades de San José, Alajuela, Heredia, Cartago y zonas adyacentes, solicitada en el 
oficio DVT-DGIT-S-2023-265 de la Dirección General de Ingeniería de Tránsito, considerando las necesidades 
aún vigentes. 

 
 
 
ARTICULO DECIMO 
 
 
Asuntos de la Directora Ejecutiva: 
 

• Oficio CSV-DE-2315-2023 Sistema de Infracciones. Pago de Tiempo Extraordinario. 
 

La Directora Ejecutiva, la Licda. Cindy Coto, procede a realizar la presentación del oficio CSV-DE-2315-2023 referente 
al pago de tiempo extraordinario por las labores realizadas en el nuevo sistema de infracciones. 
 
Se adjunta oficio a continuación: 
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No existen comentarios. 
 
El representante delegado del Ministerio de Salud, el Lic. Jonathan Quesada Castillo se abstiene de votar. 
 
Se resuelve 
 
Acuerdo: 
 
10.1 Se aprueba el reconocimiento de pago de tiempo extraordinario laborado, que plantea la Dirección Ejecutiva en 

el oficio CSV-DE-2315-2023 para los funcionarios que trabajaron el 1º y 2 de abril del 2023, en el volcado de 
información para el nuevo sistema de infracciones. 

 
ARTICULO UNDECIMO  
 
Pasar lista de directivos, con la descripción de quiénes están presentes. 
 
Se pasa lista de los presentes y se cierra la sesión a las 17 horas con 23 minutos. 


